25 октября 2018 года нашей школой была организовано Российское движение школьников. 
[bookmark: _GoBack]Российское движение школьников (РДШ) — общественно-государственная детско-юношеская организация, деятельность которой целиком сосредоточена на развитии и воспитании школьников.  
Организация создана в соответствии с Указом Президента Федерации от 29 октября 2015 г. № 536 «О создании Общероссийской общественно – государственной детско – юношеской организации «Российское движение школьников»
Российское движение школьников предоставит детям возможность выбрать одно из четырех направлений: 
· личностное развитие (развитие детских творческих проектов, популяризация здорового образа жизни, профориентация); 
· военно-патриотическое направление (осуществляется при координации с Всероссийским военно-патриотическим движением «Юнармия»); 
· гражданская активность (волонтёрство, забота и помощь нуждающимся, забота об окружающем мире, поисковая и трудовая работа, изучение истории, краеведение, воспитание культуры безопасности среди детей и подростков); 
· информационно-медийное направление (поиск новых каналов коммуникации с молодёжью, работа в актуальных и интересных для молодых людей форматах). 
В рамках этих направлений школьники смогут проявить свои лидерские способности, попробовать себя в роли волонтера, принять участие в военно-патриотических играх, продемонстрировать свои спортивные успехи, создать газету, снять собственный видеоролик, а также пообщаться с деятелями культуры и спорта.
 

